

到2035年,全国铁路网将达到20万公里左右,20万人口以上城市实现铁路覆盖,50万人口以上城市高铁通达——

## 15年后,我国现代化铁路网什么样

■ 訾谦、董蓓

铁路是国家战略性、先导性、关键性重大基础设施,是国民经济大动脉,在经济社会发展中的地位和作用至关重要。8月13日,中国国家铁路集团有限公司发布《新时代交通强国铁路先行规划纲要》(以下简称《规划纲要》),提出到2035年,率先

建成现代化铁路网,全国铁路网20万公里左右,其中高铁7万公里左右,列车将拥有北斗卫星导航、5G、新型智能列控系统等新技术;到2050年,将全面建成更高水平的现代化铁路强国,全面服务和保障社会主义现代化强国建设。

### 形成全国1、2、3小时高铁出行圈

数据显示,截至今年7月底,我国铁路营业里程已达14.14万公里,居世界第二;高铁里程3.6万公里,居世界第一。国铁集团发展和改革部副主任丁亮指出,随着人民生活水平的不断提高,人民群众对美好出行客运服务和便捷高效物流服务的渴望更加强烈,对铁路发展的期望已经从“有没有”的基本需求提升到“好不好”的服务体验。

“根据此次的《规划纲要》,到2035年,全国铁路网将达到20万公里左右,其中高铁7万公里左右,20万人口以上城市实现铁路覆盖,50万人口以上城市高铁通达,形成全国1、2、3小时高铁出行圈。”丁亮表示,“1”是指主要城区市域(郊)1小时

通达,如北京到天津,上海到无锡,成都到重庆等,“2”是城市群内主要城市间2小时通达,如北京到石家庄,上海到南京、杭州,广深港澳与珠三角周边城市等;“3”则是指相邻城市群及省会城市间3小时通达。

另外,《规划纲要》还明确要形成广泛覆盖的普速铁路网,例如建设川藏等进出藏、疆铁路,加强地区开发性及沿边铁路建设,畅通铁路集疏运体系及路网“最后一公里”。丁亮指出,根据规划,2035年,我国铁路网将达到内外互联互通、区际多路畅通、省会高效连通、地市快速连通、县域基本覆盖、枢纽衔接顺畅,网络设施智慧升级,有效供给能力充沛。

### 率先建成智能高铁,加快实现智慧铁路

近年来,国铁集团依托智能京张、智能京雄等重点项目,广泛应用云计算、大数据、物联网、人工智能、北斗导航、BIM等新技术,初步构建了中国智能高铁的体系架构,开启了我国智能高铁建设与发展的新篇章。”国铁集团科技和信息化部网信安全总监张伯驹表示,接下来铁路部门还将继续加强技术研发,进一步保持中国高铁的技术优势。

根据《规划纲要》,未来我国

将突破掌握关键核心技术,自主创新建立时速400公里及以上高速铁路技术标准等成套关键技术体系,国铁集团当前也在统筹规划利用既有高铁线路开展新一代高速动车组研制工作。

此外还将利用北斗卫星导航技术、5G通信技术,自主研发新型智能列控系统。国铁集团工电部通信信号处主管莫志松指出,新的列控系统将实现里程碑式的技术创新,将更高效、更智能、更环保。

### 继续增强中欧班列国际影响力

近年来,在“一带一路”倡议推动下,中欧班列已成为“一带一路”建设的标志性成果。《规划纲要》提出,到2025年,中欧班列将成为具有国际影响力的世界知名铁路物流品牌,中国铁路国际竞争力和影响力将继续显著提升。

作为亚欧大陆的重要物流通道,近年来中欧班列始终保持快速增长的态势。目前已形成西中东3条运输通道、4大口岸、5个方向、6大线路的格局,可由我国70个城市到达欧洲21个国家的70个城市。中欧班列开行数量由2012年的42列快速增长到2019年的8225列,年均增长112.5%,有力促进了“一带一路”沿线国家经贸往来。

国铁集团货运部副主任董晖表示,新冠肺炎疫情期间,在海运、空运受阻的情况下,中欧

## 水患滩涂变身生态乐园



8月13日,空中俯瞰武义县坛头湿地公园,晨曦中河网纵横、林水相间、小桥流水,满目生机。

在“五水共治”中,位于武义江畔的履坦镇坛头与履三村联建

湿地公园,本着修复生态、优化环境的发展理念,如今该湿地公园已成为国家AAA级旅游景区,使昔日的水患滩涂变身生态乐园。

张建成、李云升 摄

■ 冯源

党的十八大以来,公款餐饮浪费行为得到有效遏制,但是从餐厅食堂到酒馆饭店,食客已散住未动的餐饮浪费现象仍然随处可见,有人还在网上搞“大胃王”吃播秀,吃了吐、吐了再吃。种种餐饮浪费现象不禁令人想起一句古训:“一粥一饭,当思来之不易”。

虽然现代农业科技已经高度发达,但“来之不易”的古训并未过

时。谷菜禽畜固然是自然界的馈赠,但更是人类辛勤劳动的成果。爱惜食物,杜绝餐饮浪费,既是对大自然的敬畏,也是对人类劳动的尊重。正是基于这种敬畏和尊重,世界各国、各个民族的文化中,饮食丰俭才会普遍成为衡量主人好客之心的尺度。在我国,饮食文化更是与传统礼仪高度融合。

我国是一个自然灾害频发的国家,农业至今还未改变“靠天吃饭”的局面,自然灾害不仅会造成农产

品减产、生产成本上升,而且会破坏农业基础设施、影响农业生产布局。我国用占世界7%的耕地养活了世界20%的人口,这一非凡成就来得并不轻松,而是我国人民在与各种自然灾害的顽强搏斗中实现的。虽然近些年的连年粮食丰收让我们牢牢地抓住了自己的饭碗,但我们应该牢记“公私仓廪俱丰实”的局面来之不易,牢记“丰年要当歉年过”的古训,始终对粮食安全保持危机意识,厉行节约,反对浪费。

## 一粥一饭,当思来之不易

在新冠肺炎疫情肆虐的国际大背景下,我们需要增强风险意识。在全面建成小康社会的征途上,我们要营造好“浪费可耻、节约为荣”的社会氛围。日子过得越好,越不能忘本,越要将“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”牢记在心头、代代永相传。

星特星语

作为公司董事长的“宁波倪少”倪胜炯

### 不长的时间,不凡的经历

构。

MCN机构是什么?很多人可能还很陌生,而他已经在这一领域风生水起干了近两年。据了解,“MCN”相当于内容创作者的管家型公司。具体来说,MCN机构就是联合若干垂直领域具有影响力的互联网专业内容生产者(PGC),利用自身资源为其提供内容生产管理、内容运营、粉丝管理、商业变现等专业化服务和管理的机构。

MCN发展至今,除了内容生态,还衍生出了运营生态,加之平台方的政策支持和资本的加持,MCN的商业形态更加多元。

2019年3月,倪胜炯的MCN机构总粉丝量突破5000万,同年7月,获得MCN机构影响力榜第四名。

2019年8月,受邀参加新浪微博V影响力峰会和超级红人节。

2019年12月,受邀参加OPPO

开发者大会,并荣获OPPO企业业务2020战略合作伙伴、ODC19生态合作伙伴,OPPO中国区销售总裁亲自为其授牌。

2020年1月,受邀参加微博之夜。

2020年4月,“宁波倪少”获得微博热门人物榜第52名。

2020年6月,“宁波倪少”获得新浪微博V影响力榜第一名。

目前“宁波倪少”日均阅读量1000万+,日均阅读人数380万+。

### 少年“误打误撞”新媒体

说起自己玩新媒体和创业经历,倪胜炯告诉笔者,其实有点误打误撞。

他说,他读高中那会儿,读书不太在状态,那时微博正红火,他经常会刷刷微博。从微博上,他看见许多网友分享吃喝玩乐的东西,也有一些维权信息。当时做这一领域的账号不多,所以,“读书不大在状态”的少年倪胜炯就想孵化做一个本地生活服务平台的IP,希望通过这个平台向大家传递本地吃喝玩乐等的生活资讯,同时也希望借此能尽一份力来帮助大家发声维权。

2015年12月,他开始孵化“宁波倪少”。

由于专注本地内容,随着时间的积累,“宁波倪少”微博人气越来越高。

后来,“宁波倪少”偶尔也会转发一些其他地区的信息,粉丝群体逐渐辐射全国,4年多时间,“宁波倪少”的微博粉丝已经达到500多万。

2018年,倪胜炯考入绍兴职业技术学院机电一体化技术专业。随着“宁波倪少”影响越来越大,找他谈广告合作的商家和个人也越来越多。于是,刚入大学不久的他就成立了宁波昊凡文化传媒有限公司,在宁波招了3个员工,让他们负责

打理商务合作和新媒体的运营。他在学校里遥控指挥。

第一年,虽然赢利不多,但还是令他惊喜异常。此后,一边上学一边创业,成了他的常态。

2018年,正是MCN机构的风口,行业也迎来了井喷式的增长,当时许多大V都在签约MCN机构,自己就是大V的倪胜炯深知,大V们不能单打独斗,大家应该抱团一起成长。所以,“在没有任何准备的情况下,我就先注册成立了MCN机构。”

但MCN机构成立后,又从哪里找大V签约呢?他开始挨个联系,

### 将来会走新媒体创业之路

“这4年多时间,也遇到过许多问题,会受到一些商家、企业的威胁,要求删帖。”虽然这种事碰到不少,但他说他大部分都顶住了。“遇到这种事,我们会及时联系投稿人提供更多的证据,并且联系律师朋友来提供一些法律方面的建议。”

“宁波倪少”上有不少内容完全是“主旋律”,特别是在宁波文明创建的时候,发布了很多宁波的文明创建信息。“我也是宁波人,这是我生我养我的地方,我爱这个城市,让宁波的美名远扬,也是我的一份责任。”

由于网络的影响力,他和宁波很多部门都熟悉,保持着良好的互动关系。

再有一年,作为网红“宁波倪少”的倪胜炯将告别大学生活走向社会,谈起将来,他说还是要走创业之路。

“现在我处于实习阶段,可以专心来管理公司。今年下半年,我会开始做本地化短视频,扩大公司旗下账号布局和更优质的内容输出。”

倪胜炯还告诉笔者,上大学期间,他已不再花家里一分钱。他的父母都是普通的农村人,为他的成就感到骄傲。

他还分享了他最近的开心事:一是拿到驾照了,“本来想买一辆奔驰车做代步工具,后来因为公司搬迁,考虑把钱更多地投入到创业上,所以想买一辆一般的车。”二是公司乔迁新居,意味着公司发展迎来了新起点,以后要做出更大的成绩才行。

说这番话时,倪胜炯的脸又红了。之前,面对刚乔迁、还没来得及收拾东西的公司,我在零乱中采访他,他说着说着就脸红了,着实还是个大男孩。

面对眼前的“后浪”,我只想说,“奔跑吧,少年!”

## 后浪“宁波倪少”

■ 边城雨

